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Анотація. Статтю присвячено вивченню впливу стресу та 

травматичних подій на розвиток дитячого мозку. У дослідженні 
розглянуто фізіологічні зміни, що відбуваються в мозку дитини під 
впливом стресових факторів, а також довготривалі наслідки для 
когнітивних функцій, емоційного розвитку та поведінки. Автори 
аналізують наукові дослідження, які демонструють як гострі, так і 
хронічні стресові ситуації можуть впливати на формування нервових 
зв’язків, структуру мозку та його функціонування. Крім того, 
розглянуто різні типи травматичних подій, які можуть вплинути на 
дитячу психіку та запропоновано рекомендації щодо профілактики 
та подолання наслідків стресу та травм у дітей. 
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психологічна травма, профілактика. 

 

THE IMPACT OF STRESS AND TRAUMATIC EVENTS 

ON THE CHILDREN’S BRAIN 
 

Tetiana ROZOVA 
 

Abstract. The article is devoted to the study of the impact of stress 
and traumatic events on the development of the child’s brain. The study 
examines the physiological changes that occur in the child’s brain under 
the influence of stress factors, as well as the long-term consequences for 
cognitive functions, emotional development and behavior. The authors 
analyze scientific studies that demonstrate that both acute and chronic 
stressful situations can affect the formation of neural connections, brain 
structure and its functioning. In addition, the article examines different 
types of traumatic events that can affect the child’s psyche, and offers 
recommendations for preventing and overcoming the consequences of 
stress and trauma in children. 
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Стрес і травматичні події останнім часом є невід’ємною 
частиною життя багатьох дітей України. Вони спричинені 
різними факторами, такими як вторгнення Російської федерації 
на територію України, постійні повітряні тривоги, та ще й велика 
кількість сімейних конфліктів та різного типу соціальних 
негараздів. Дослідження показують, що стрес має значний вплив 
на розвиток мозку у дітей, що може призводити до різних 
когнітивних та емоційних порушень. Метою цієї статті є детальне 
дослідження впливу стресу та травматичних подій на дитячий 
мозок, а також визначення ефективних методів подолання 
негативних наслідків. 

Вивчення впливу стресу на дитячий мозок є важливим через 

кілька причин. По-перше, розуміння того, як стрес впливає на 

дитячий мозок, може допомогти в розробці ефективних 

психотерапевтичних втручань, які можуть покращити психічне 

здоров’я дітей. По-друге, знання про довгострокові наслідки 

стресу може сприяти розробці профілактичних програм, які 

допоможуть знизити ризик розвитку психічних розладів у 

майбутньому.  

Стрес – це фізіологічна і психологічна реакція організму 

дитини на зовнішні чи внутрішні подразники, які перевищують її 

адаптивні можливості. Травматичні події включають будь-які 

ситуації, які викликають сильний стрес і загрозу для фізичного чи 

психологічного благополуччя дитини. Розвиток мозку у дітей 

характеризується високим рівнем пластичності, що означає 

здатність мозку змінювати свою структуру і функції у відповідь 

на досвід і навколишнє середовище. 

Таким чином, фізіологічно стрес активує гіпоталамо-

гіпофізарно-надниркову вісь, яка регулює виділення гормонів 

стресу, таких як кортизол. Під час гострого стресу ці гормони 

можуть допомогти організму мобілізувати ресурси для подолання 

загрози. Однак хронічний стрес може призвести до дисфункції 

цієї осі, що негативно впливає на різні системи організму, 

включаючи мозок. 

Однак дитячий мозок є дуже пластичний. 

Нейропластичність є ключовим аспектом розвитку мозку у дітей. 

Це здатність мозку змінювати свої нейронні зв’язки у відповідь 

на досвід. У дитячому віці мозок особливо чутливий до зовнішніх 

впливів, включаючи стрес, що може призвести як до позитивних, 

так і до негативних змін у структурі і функціях мозку. 
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Існує кілька підходів до вивчення впливу стресу на мозок. 
Одним з найефективніших є психометричні методи, вони 
включають використання різних опитувальників і тестів для 
оцінки рівня стресу та його впливу на психічне здоров’я дітей. Ці 
методи дозволяють отримати кількісні дані, які можуть бути 
використані для аналізу зв’язків між рівнем стресу та різними 
когнітивними та емоційними показниками. 

Стрес може значно впливати на нейронні зв’язки в мозку, 
особливо в таких критичних областях, як гіпокамп, мигдалина та 
префронтальна кора. Гіпокамп, який відповідає за пам’ять і 
навчання, може зазнати атрофії під впливом хронічного стресу. 
Мигдалина, яка відіграє важливу роль у регуляції емоцій, може 
стати надмірно активною, що призводить до підвищеної 
тривожності та інших емоційних розладів. Префронтальна кора, 
відповідальна за виконавчі функції та самоконтроль, може також 
зазнати змін, що призводить до порушень у поведінці та 
прийнятті рішень. 

Також зазнають змін і гормони. Гормональні зміни під час 
стресу, особливо підвищений рівень кортизолу, мають значний 
вплив на дитячий мозок. Хронічне підвищення рівня кортизолу 
може призвести до нейротоксичності, що негативно впливає на 
нейрогенез та синаптичну пластичність. Ці зміни можуть мати 
довгострокові наслідки для когнітивного розвитку та психічного 
здоров’я. 

Отже, розглянемо як різні частини мозку реагують на стрес: 
– гіпокамп – хронічний стрес може зменшити об’єм 

гіпокампа, що негативно впливає на здатність до навчання та 
пам’яті; 

– мигдалина – підвищена активність мигдалини асоціюється 
із збільшенням тривожності та емоційної реактивності; 

– префронтальна кора – зменшення об’єму та 
функціональності префронтальної кори може призвести до 
проблем з контролем імпульсів та виконавчими функціями. 

Таким чином, діти, які зазнали хронічного стресу, часто 
мають проблеми з пам’яттю та навчанням. Це може бути 
пов’язано з пошкодженнями гіпокампа, який відіграє ключову 
роль у процесах консолідації пам’яті. Такі діти можуть виявляти 
знижену здатність до запам’ятовування нової інформації та 
труднощі з виконанням навчальних завдань. 

Також, хронічний стрес впливає на здатність дітей 
регулювати свої емоції. Діти, які переживають високий рівень 
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стресу, можуть виявляти підвищену агресивність, тривожність, 
депресію та інші емоційні розлади. Вони також можуть мати 
проблеми з соціальною адаптацією та встановленням позитивних 
міжособистісних відносин. 

Розглянемо які ж довгострокові наслідки стресу в 
дитинстві.  

Стрес у дитинстві може мати довгострокові наслідки для 
психічного здоров’я. Дослідження показують, що діти, які 
зазнали значного стресу, мають підвищений ризик розвитку 
психічних розладів у дорослому віці, таких як депресія, тривожні 
розлади та посттравматичний стресовий розлад (ПТСР). 
Посттравматичний стресовий розлад є серйозним психічним 
розладом, який може розвинутися у дітей після пережитих 
травматичних подій. Симптоми ПТСР включають повторювані 
спогади про травму, нічні кошмари, підвищену тривожність та 
уникання ситуацій, які нагадують про травму. Це може серйозно 
впливати на функціонування дитини в повсякденному житті та 
навчанні. 

Тривожні розлади та депресія є одними з найпоширеніших 
психічних розладів серед дітей, які зазнали стресу або 
травматичних подій. Тривожні розлади можуть проявлятися як 
постійна тривожність, страхи, фобії та панічні атаки. Депресія у 
дітей може проявлятися через постійний сум, втрату інтересу 

Окрім ПТСР, тривожних розладів та депресії, діти, які 
зазнали стресу, можуть мати ризик розвитку інших психічних 
розладів, таких як розлади поведінки, розлади уваги з 
гіперактивністю (ADHD), а також розлади харчової поведінки. Ці 
розлади можуть ускладнювати навчання та соціальну адаптацію 
дітей. Тому надважливою стає роль сім’ї та оточення у розвитку 
стресостійкості дітей. Підтримуюче сімейне середовище може 
знизити негативний вплив стресу, тоді як конфліктне або 
деструктивне оточення може підвищити ризик розвитку 
психічних розладів. Батьки та вихователі повинні бути обізнані 
про вплив стресу та забезпечувати емоційну підтримку дітям. 

На наступному місці є соціально-економічний статус, він є 
важливим фактором, який може впливати на рівень стресу у 
дітей. Низький СЕС часто асоціюється з більшим ризиком 
стресових ситуацій, таких як бідність, нестабільні житлові умови 
та обмежений доступ до якісної освіти та медичної допомоги. 
Діти з низьким СЕС мають підвищений ризик розвитку 
психічних розладів через хронічний стрес. 
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Шкільне середовище також може бути як джерелом стресу, 
так і підтримкою для дітей. Булінг, академічний тиск та соціальні 
конфлікти можуть викликати значний стрес у дітей. Навпаки, 
сприятливе шкільне середовище, яке підтримує емоційний 
розвиток та забезпечує безпечну атмосферу, може допомогти 
дітям подолати стресові ситуації. 

Підходи до подолання стресу у дітей. Психотерапія є 
ефективним методом для подолання стресу та лікування 
психічних розладів у дітей. Когнітивно-поведінкова терапія 
(КПТ) є одним з найбільш ефективних підходів, який допомагає 
дітям змінювати негативні думки та поведінкові шаблони. Також 
корисними можуть бути методи арт-терапії, ігрової терапії та 
сімейної терапії. 

Батьки та вихователі відіграють ключову роль у підтримці 
дітей, які переживають стрес. Емоційна підтримка, розуміння та 
забезпечення стабільного та безпечного середовища є критично 
важливими для зниження негативного впливу стресу. Батьки 
можуть навчати дітей стратегіям управління стресом, таким як 
релаксація, медитація та фізична активність. 

Останнім часом з’являється все більше і більше програм 
втручання та профілактики, що спрямовані на зниження рівня 
стресу у дітей. Вони можуть включати освітні програми, 
спрямовані на розвиток емоційної грамотності, соціальні 
навички. Такі програми можуть проводитися в школах та 
громадах, забезпечуючи дітям ресурси та підтримку, необхідні 
для подолання стресових ситуацій. 

Отже, дослідження впливу стресу та травматичних подій на 
дитячий мозок показує, що стрес може мати значний негативний 
вплив на нейронні мережі, когнітивні функції та емоційне 
здоров’я дітей. Хронічний стрес може призвести до 
довгострокових наслідків, таких як розвиток психічних розладів у 
дорослому віці. 

Майбутні дослідження повинні бути зосереджені на більш 
детальному вивченні механізмів, через які стрес впливає на різні 
аспекти розвитку мозку у дітей. Зокрема, необхідні дослідження, 
що охоплюють генетичні та епігенетичні фактори, які можуть 
модулювати реакцію на стрес, а також роль різних видів втручань 
у запобіганні та лікуванні негативних наслідків стресу. 

На основі проведених досліджень можна запропонувати 
кілька рекомендацій для практикуючих психологів: 

1. Рання діагностика та втручання: важливо виявляти ознаки 
стресу та його негативного впливу на ранніх стадіях. Рання 
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діагностика може запобігти розвитку серйозних психічних 
розладів. Психологи повинні використовувати сучасні методи 
оцінки та інструменти для виявлення стресу у дітей. 

2. Індивідуалізовані підходи: кожна дитина реагує на стрес 

по-різному, тому важливо застосовувати індивідуалізовані 

підходи до лікування та підтримки. Це може включати 

когнітивно-поведінкову терапію, арт-терапію, ігрову терапію та 

інші методи, що відповідають індивідуальним потребам дитини. 

3. Робота з сім’єю: ефективна терапія повинна включати 

роботу з родиною дитини. Батьки та вихователі повинні бути 

залучені до процесу лікування, отримувати необхідну 

інформацію та підтримку для забезпечення стабільного та 

підтримуючого середовища для дитини. 

4. Профілактичні програми: розробка та впровадження 

профілактичних програм у школах та громадах може допомогти 

зменшити рівень стресу у дітей та сприяти їхньому емоційному 

благополуччю. Такі програми можуть включати навчання 

емоційної грамотності, розвиток соціальних навичок та технік 

релаксації. 

5. Підвищення обізнаності: проведення інформаційно-

просвітницької роботи серед батьків, вчителів та суспільства в 

цілому про вплив стресу на дитячий мозок та методи його 

подолання є критично важливим. Обізнаність про проблему може 

сприяти своєчасному втручанню та підтримці дітей. 

Вплив стресу та травматичних подій на дитячий мозок є 

складною та багатогранною проблемою, яка потребує 

комплексного підходу до дослідження та лікування. Хронічний 

стрес може мати серйозні довгострокові наслідки для 

когнітивного розвитку та психічного здоров’я дітей. Проте, 

завдяки сучасним методам дослідження, таким як 

нейровізуалізація та психометричні тести, ми можемо краще 

розуміти механізми впливу стресу та розробляти ефективні 

стратегії втручання. 

Сім’я, школа та суспільство відіграють важливу роль у 

підтримці дітей, які переживають стрес. Інформованість, рання 

діагностика та індивідуалізований підхід до лікування можуть 

значно знизити негативний вплив стресу на дитячий мозок та 

сприяти здоровому розвитку дітей. 

Дослідження впливу стресу та травматичних подій на 

дитячий мозок показують, що стрес має складний та 
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багатогранний вплив на різні аспекти розвитку мозку та 

психічного здоров’я дітей. Зокрема, хронічний стрес може 

призводити до змін у структурі та функціях мозку, таких як 

зменшення об’єму гіпокампа, підвищена активність мигдалини та 

порушення функцій префронтальної кори. Ці зміни можуть 

викликати когнітивні порушення, такі як проблеми з пам’яттю та 

навчанням, а також емоційні та поведінкові розлади, включаючи 

тривожність, депресію та агресивність. 

Хронічний стрес також впливає на гормональний баланс, 

зокрема підвищує рівень кортизолу, що може мати 

нейротоксичний ефект та впливати на нейрогенез та синаптичну 

пластичність. Це може мати довгострокові наслідки для 

когнітивного розвитку та психічного здоров’я дітей, підвищуючи 

ризик розвитку психічних розладів у дорослому віці. 

Роль соціальних та екологічних факторів, таких як сімейне 

оточення, соціально-економічний статус та шкільне середовище, 

є ключовою у формуванні стресостійкості та загального 

психічного благополуччя дітей. Підтримуюче середовище може 

значно зменшити негативний вплив стресу та сприяти розвитку 

резильєнтності у дітей. 

Подальші дослідження повинні зосереджуватися на більш 

детальному вивченні механізмів, через які стрес впливає на 

розвиток мозку. Зокрема, необхідно досліджувати генетичні та 

епігенетичні фактори, які можуть модулювати реакцію на стрес, а 

також роль раннього втручання та профілактичних програм. 

Важливим напрямком є дослідження впливу різних видів 

втручань, таких як психотерапевтичні методи, сімейні програми 

підтримки та освітні програми, на зменшення негативного впливу 

стресу на дитячий мозок. Крім того, необхідно досліджувати 

ефективність різних підходів до лікування та підтримки дітей, які 

зазнали травматичних подій. 

Продовження досліджень у цій галузі є критично важливим 

для розробки нових методів втручання та профілактики, що 

дозволить зменшити тягар психічних розладів серед дітей та 

забезпечити їм здорове майбутнє. 

Впровадження ефективних методів втручання, підтримка з 

боку родини та суспільства, а також підвищення обізнаності про 

вплив стресу на дитячий мозок можуть сприяти значному 

покращенню психічного здоров’я та загального благополуччя 

дітей. 
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